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Absolvenţi UTM-2013

La iniţiativa Catedrei Microelec-
tronica și Inginerie Biomedicală a 
Facultăţii Calculatoare, Informati-
că și Microelectronică a Universită-
ţii Tehnice a Moldovei, pe 31 martie 
2016, în blocul de studii nr. 3 al UTM 
s-a desfășurat seminarul știinţific 
„In memoriam Teodor ȘIȘIANU – 
doctor habilitat, profesor universi-
tar, membru corespondent al AȘM”.

Evenimentul a fost moderat de 
doctorul habilitat, profesorul uni-

versitar Viorel BOSTAN, rectorul 
UTM, iar pe agenda lui figurează ur-
mătoarele subiecte:

„Profesorul universitar Teodor 
ŞIŞIANU este fondator al Catedrei 
microelectronica şi dispozitive 
cu semiconductori a Universităţii 
Tehnice a Moldovei” – profesorul 
universitar, doctor Victor ŞONTEA; 
„Doctorul habilitat Teodor ŞIŞIANU 
a fost un deschizător de drumuri în 
pregătirea cadrelor ştiinţifice şi ingi-
nereşti” – academician Ion BOSTAN; 

Interesantă și miraculoasă e 
lumea calculatoarelor și a tehno-
logiilor informaționale. De acest 
lucru se conving în permanență 
studenții Facultăţii Calculatoare, 
Informatică și Microelectronică 
(FCIM).

O lume aparte este cea a 
roboților. Membrii clubului specia-
lizat din cadrul FCIM – Nicolae GA-
IDARJI şi Sergiu IONIȚA, gr. C-131, 
cu susținerea profesorilor, şi-au 
împărtăşit experiența în a progra-
ma un robot Nao. În acest scop, 
pe 16 aprilie a.c. a fost organizat 
un atelier de lucru pentru dorito-
rii de a pătrunde în tainele robo-
ticii. 14 studenți ai UTM şi altor 
universități, liceeni din municipiul 
Chişinău au dat curs provocării şi 
s-au prezentat să audieze un curs 
practic de inițiere în programarea 
abilităților unui robot.

În mesajul de salut pe post de 
gazdă a evenimentului, dr., conf. 
univ. Viorica SUDACEVSCHI, şef Ca-
tedră Calculatoare, FCIM, a specificat 
că robotica este un domeniu capti-
vant şi interesant în ceea ce priveşte 
proiectarea sistemelor şi dezvoltarea 
aplicațiilor software, unde studenții 

pot să aplice cunoştințele căpătate 
în anii de studii. Pentru a achiziționa 
datele de la senzorii robotului şi a 
programa mişcările şi acțiunile aces-
tuia sunt necesare cunoştințe din 
mai multe domenii şi anume:  pro-
gramarea calculatoarelor, electroni-
că, automatică şi mecanică. Membrii 

clubului, dezvoltându-şi creativi-
tatea şi abilităţile practice, au po-
sibilitatea de a-şi extinde orizon-
tul prin intermediul sistemelor 
robotice şi mecatronice.

La facultate avem un roboțel 
Frank, procurat cu concursul 
dr. hab., prof.univ. Viorel BOS-
TAN, rectorul UTM, a menționat 
doctorul în ştiințe tehnice, conf. 
univ. Dumitru CIORBĂ, şef Cate-
dră automatică şi tehnologii in-
formaţionale. Pe baza lui Frank, 
studenții învață să programeze 
capacitățile unui robot.

Programarea roboților di-
feră esențial de programarea 
obişnuită şi este foarte comple-
xă, dat fiind că în programarea 
roboților există un şir de con-
strângeri şi provocări legate de 
autonomia acestuia: capacitatea 
memoriei şi a sursei autonome 
de energie, numărul de operații 
pe care trebuie să le execute, 

durata şi consecutivitatea acestora, 
multitudinea de senzori, intrări au-
dio şi video etc. Focusându-ne pe 
principiile şi metodele de progra-
mare ale roboticii, în cadrul acestui 
atelier tinerii îşi satisfac interesul şi 
curiozitatea.

Catedra Calculatoare a Facultă-
ţii Calculatoare, Informatică și Mi-
croelectronică a UTM în parteneriat 
cu Oficiul din Ucraina al Companiei 
americane „National Instruments” 
a organizat, pe 21 aprilie 2016, un 
seminar privind diversele aspecte 
de  utilizare a mediului de proiecta-
re Lab View și de promovare a teh-
nologiilor de acest format pentru 
măsurări, testări și automatizare a 
proceselor tehnologice în pregăti-
rea studenţilor și efectuarea cerce-
tărilor știinţifice.

Ne dorim să ajutăm fiecare stu-
dent să obţină rezultate cât mai 
bune la studii, a menţionat în debu-
tul evenimentului Maxim GLADCOV, 
formator. Îmbinând teoria cu prac-
tica, în baza elaborărilor companiei 
noastre propunem instituţiilor de 
învăţământ de toate treptele stan-
duri didactico-ştiinţifice inovaţionale 
menite să asigure pregătirea tinerilor 
specialişti pentru a soluționa în viitor 
eventualele probleme tehnologi-
ce, cu care ar putea să se confrunte. 
Standurile sunt dotate cu dispozitive 
de control moderne, care optimizea-
ză gestionarea experimentelor şi re-
duc costurile măsurărilor. Produsele 
Lab View îi vor ajuta pe studenţi să 
convertească eficient cunoştinţele 
teoretice în abilităţi şi deprinderi 
practice, precum şi în procesul cerce-
tărilor ştiinţifice.

Atelierul de lucru a găzduit 30 de 
persoane, care în decurs de o zi, în 
cadrul a 6 module au studiat: mediul 
grafic de proiectare Lab VIEW pe bază 
de plăci de dezvoltare şi biblioteci NI; 

arhitectura şi aplicațiile platformei NI 
PXI; platformele pentru dezvoltarea 
sistemelor încorporate, destinate 
automatizării proceselor industriale; 
tehnologii pentru măsurarea semna-
lelor în frecvențe UF (VSA, VSG, VNA, 
VST); sisteme complexe Hardware / 
Software şi programul educațional al 
Companiei NI privind unele metode 
moderne de constituire a platforme-
lor academice şi de organizare a pro-
cesului de învăţământ.

Dr., conf. univ. Viorica SUDA-
CEVSCHI, şef Catedră calculatoare, 
a menționat că profesorii UTM im-
plementează în activitatea didacti-
că diverse programe de proiectare 
grafică şi programul Lab VIEW ela-
borat de Compania „National In-
struments”. Acesta este unul dintre 
cele mai avansate în domeniul pro-
gramării grafice, răspândit la scară 
mondială, cu aplicații de măsurare, 
prelucrare a informației, modela-
re, testare şi verificare în procesul 
de instruire, cercetare şi în diferite 
ramuri ale industriei, şi nu numai. 
Studenții FCIM încearcă să proiecte-
ze diverse sisteme în acest program. 
Profesorii şi inginerii colaborează cu 
filialele din Rusia şi Ucraina ale aces-
tei companii. Pentru a spori gradul 
de cooperare, la propunerea colegi-
lor din Kiev, a fost organizat atelierul 
respectiv, la care  participă profesori 
şi ingineri de la UTM, Academia Mi-
litară a Forţelor Armate „Alexandru 
cel Bun” din RM şi Colegiul de In-
formatică din Chişinău, ingineri de 
la întreprinderea mixtă SA „Topaz” 
şi Centrul de ştiințe şi inginerie SA 
„Informinstrument”.

Tinerii din Atelier 99 / FabLab Moldova vor să creeze un atelier de 
lucru pentru studenții de la UTM. Pentru aceasta, ei au nevoie și de par-
ticiparea ta pentru a identifica mai ușor necesitățile celor care ar dori 
să lucreze aici.

Orice student vrea să încerce să facă mai multe lucruri practice – fie 
că acestea sunt legate de specialitatea pe care o studiază, fie că e doar un 
proiect de hobby: de exemplu, să construieşti o dronă, o maşinuță electri-
că sau un sistem automat de irigare pentru grădină.

Cu aceleaşi necesități şi idei au venit şi doi absolvenți ai UTM: Victor 
BUJOREANU şi Iurie NUCA. Pornind de la o simplă discuție, ambii au vrut 
să implementeze un proiect care să îi ajute pe studenții de la specialitățile tehnice să capete mai uşor aptitudini 
practice. Astfel, a apărut ideea de a utila un spațiu colaborativ de lucru cu instrumente şi echipamente care să 
fie disponibile şi accesibile pentru toți care au pasiunea de a crea şi construi: ingineri, programatori, designeri, 
arhitecți, artişti, medici – oricine e pasionat de tehnologie şi creație.

În chestionarul de pe  link-ul https://docs.google.com/forms/d/1XSzcT1k-K4qkVKm9kfBuxZGXeFFS5bJT1Z
Drbm6OWNU/formResponse, răspunsurile tale îi vor ajuta pe tinerii din Atelier 99 / FabLab Moldova să creeze un 
loc care să reprezinte atât interesele, cât şi necesitățile comunității locale. Viitorul spațiu colaborativ va fi situat în 
campusul Râşcani al UTM, va fi dotat cu instrumente şi echipamente de fabricare digitală pentru prototipizare şi 
destinat entuziaştilor în tehnologie, care construiesc şi creează.

Grupul Makers Moldova pe Facebook – 
https://www.facebook.com/groups/371862399675030/
Atelier 99 pe Facebook – https://www.facebook.com/atelier99.org

Aula „Teodor ŞIŞIANU” 

ATELIER PRACTIC DE ROBOTICĂ

Însușim programul 
LAB VIEW 

Se construieşte un atelier. 
Spune cum ți-ai dori să fie

„Membrul corespondent al AŞM Te-
odor ŞIŞIANU a rămas pentru pros-
peritate un promotor activ al micro-
electronicii în Republica Moldova” 
– academician Ion TIGHINEANU, 
„Teodor ŞIŞIANU a fost savant renu-
mit, pedagog iscusit şi personalita-
te notorie a neamului românesc” – 
academician Gheorghe GHIDIRIM şi 
inaugurarea aulei „Teodor ŞIŞIANU 
– doctor habilitat, profesor universi-
tar, membru corespondent al AŞM”.

Pentru posteritate desprindem 
din biografia regretatului pedagog, 
savant şi patriot Teodor ŞIŞIANU 
(11.06.1933-02.04.2014) faptul că 

timp de 24 de ani (l980-2004) s-a 
aflat la timona Catedrei microe-
lectronica şi dispozitive cu semi-
conductori a Universităţii Tehnice 
a Moldovei. De-a lungul carierei 
didactico-ştiinţifice şi manageriale 
a contribuit la pregătirea a 1700 
de ingineri în microelectronică şi 
peste 100 de ingineri în electronică 
medicală, a peste 150 diplome de 
licenţă, 45 magiştri (master euro-
pean) şi 15 doctori în ştiinţe fizico-
matematice; s-a manifestat plenar 
ca un savant renumit în fizica se-
miconductorilor, dielectricilor, na-
notehnologiilor, senzorilor şi altor 

dispozitive microe-
lectronice; s-a impli-
cat activ şi a obţinut 
rezultate formidabile 
în cadrul direcţiei şti-
inţifice de cercetare 
privind bazele fizice 
ale tehnologiilor cu 
difuzie, fiabilităţii şi 
degradării materia-
lelor şi dispozitivelor 
s e m i c o n d u c t o a r e 
(GaAs, InP, InAs, GaP, 
LED, lasere, senzori, 
circuite integrate); a 
deţinut funcţiile de 
conducător al Labo-
ratorului Ştiinţific al 
UTM „Fiabilitatea şi 
procesele de degra-
dare ale dispozitive-

lor microelectronice”(1980-2004) şi 
director ştiinţific al Centrului ştiinţi-
fic internaţional al UTM „Tehnologii 
Moderne pentru Studii şi Cercetări” 
(2004-2014); a publicat peste 280 
articole ştiinţifice, 3 monografii, 2 
manuale, 9 lucrări didactice; a pre-
zentat peste 120 referate ştiinţifice 
la conferinţe naţionale, unionale şi 
internaţionale, inclusiv în Anglia, 
Italia, Franţa, India, Polonia, Un-
garia, Iugoslavia, Rusia, România, 
Ucraina; a deţinut 12 brevete de 
invenţie. 


